

4. Женевская конвенция (I) об улучшении участи раненых и больных в действующих армиях 12 августа 1949 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.icrc.org/ru/doc/resources/documents/misc/genewa-conventon-1.htm>. – Дата доступа: 01.11.2024.

5. Дополнительный протокол к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года, касающийся защиты жертв международных вооруженных конфликтов (Протокол I) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.icrc.org/ru/doc/resources/documents/misc/treaties-additional-protocol-1.htm>. – Дата доступа: 01.11.2024.

6. Дополнительный протокол к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года, касающийся защиты жертв немеждународных вооруженных конфликтов (Протокол II) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.icrc.org/ru/doc/resources/documents/misc/6lkb31.htm>. – Дата доступа: 01.11.2024.

7. Совет безопасности ООН. Резолюция 1701 (2006) от 11 августа 2006 г. о прекращении огня в Ливане [Электронный ресурс] // Официальный сайт ООН. – Режим доступа: <https://documents.un.org/doc/undoc/gen/n06/465/05/pdf/n0646505.pdf>. – Дата доступа: 02.11.2024.

Правовой режим свободных экономических зон Республики Беларусь для иностранных инвесторов

*Доменикан А. А., Шестернёв М. С., студ. IV к. БГУ,
науч. рук. доц. Ломако А. Ю., канд. юр. наук, доц.*

Одним из средств, обеспечивающим благосостояние национальной экономики того или иного государства, являются прямые иностранные инвестиции. Существуют различные инструменты их привлечения, среди которых особое место занимает *создание свободных экономических зон* (далее – СЭЗ). Так, согласно ст. 3 Закона Республики Беларусь от 7 декабря 1998 года № 213-З «О свободных экономических зонах» (далее – Закон о СЭЗ) [1], целями создания свободных экономических зон являются: содействие социально-экономическому развитию Республики Беларусь и отдельных административно-территориальных единиц, привлечение инвестиций в создание и развитие экспортно ориентированных и импортозамещающих производств, основанных на новых и высоких технологиях, и (или) в иных целях.

Согласно ст. 1 Закона о СЭЗ под *свободной экономической зоной* понимается часть территории Республики Беларусь с определенными границами, в пределах которой в отношении резидентов этой свободной экономической зоны устанавливается и действует специальный правовой режим для осуществления ими инвестиционной и предпринимательской деятельности.

Помимо указанного закона, правовой режим СЭЗ определяется указами Президента Республики Беларусь, посредством которых были учреждены

свободные экономические зоны во всех областных административных центрах, в том числе в городе Минске, а также урегулированы иные вопросы их функционирования Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 11 апреля 2022 г. № 222, а также Налоговым кодексом Республики Беларусь и Таможенным кодексом ЕАЭС в сфере налоговых льгот и установления свободных таможенных зон [2].

Законодательством установлены критерии для получения статуса *резидента СЭЗ*. Согласно абз. 3 ст. 19 Закона о СЭЗ таковыми могут стать исключительно *белорусские юридические лица и индивидуальные предприниматели*, зарегистрированные в пределах зоны и заключившие соответствующий договор с администрацией СЭЗ. Иностранцы инвесторы, руководствуясь ст. 4 Закона «Об инвестициях» от 12 июля 2013 г. № 53-3 [3], вправе получить резидентство путем *создания коммерческой организации или приобретения доли в уже действующей компании – резиденте СЭЗ*.

Резиденты СЭЗ могут осуществлять любые виды хозяйственной деятельности в рамках экспорта или импортозамещения с учетом ограничений, установленных законодательством. Так, согласно ст. 5 Закона о СЭЗ на территории СЭЗ не допускается деятельность, запрещенная на территории Республики Беларусь *законодательными актами*, а также деятельность, запрещенная на территории свободных (специальных, особых) экономических зон государств – членов ЕАЭС в соответствии с *международными договорами* Республики Беларусь. В статье также дается закрытый перечень видов деятельности, запрещенных для осуществления на территории СЭЗ, среди которых можно выделить, например, оборот наркотических средств, производство табачных изделий и др.

Для привлечения иностранных инвестиций в СЭЗ в этих зонах устанавливается особый *преференциальный режим*, который включает в себя два ключевых аспекта:

1. *Налоговые льготы*. Согласно ст. 383 Налогового кодекса Республики Беларусь [4] резиденты СЭЗ освобождаются от *налога на прибыль* при реализации товаров (работ, услуг) собственного производства; освобождаются от *налога на недвижимость* по зданиям, расположенным на территории СЭЗ, независимо от направления их использования, в течение трех лет с момента регистрации в качестве резидента СЭЗ; освобождаются от *земельного налога* на земельные участки, расположенные в границах СЭЗ и предоставленные им после регистрации в качестве резидентов СЭЗ для строительства объектов, но не более чем на пять лет, исчисляемых с квартала, на который приходится дата регистрации в качестве резидента СЭЗ, и некоторые другие налоговые льготы.

2. *Особый таможенный режим*. Согласно ст. 24 Закона о СЭЗ на территории СЭЗ создаются *свободные таможенные зоны*, в пределах которых в установленном порядке применяется таможенная процедура свободной

таможенной зоны. Данная процедура детально регулируется положениями Таможенного кодекса ЕАЭС [5]. При помещении товаров под таможенную процедуру СТЗ товары размещаются и используются в пределах территории СТЗ *без уплаты таможенных пошлин, налогов, а также без применения мер нетарифного регулирования* в отношении иностранных товаров и без применения запретов и ограничений в отношении товаров таможенного союза. Указ Президента Республики Беларусь от 9 июня 2005 г. № 262 «О некоторых вопросах деятельности свободных экономических зон на территории Республики Беларусь» [6] в п. 1.1⁴ уточняет, что помещаемые резидентами СЭЗ под таможенную процедуру выпуска для внутреннего потребления товары, изготовленные (полученные) с использованием иностранных товаров, помещенных под таможенную процедуру свободной таможенной зоны, освобождаются от *налога на добавленную стоимость*, взимаемого таможенными органами.

Таким образом, создание СЭЗ в Республике Беларусь представляет собой эффективный инструмент для привлечения иностранных инвестиций путем установления особого преференциального режима, включающего налоговые льготы и особые таможенные условия. Вместе с тем правовое регулирование СЭЗ в Республике Беларусь имеет и некоторые проблемные моменты. Так, ключевой проблемой правового регулирования СЭЗ в отношении иностранных инвесторов является *ограниченный состав потенциальных резидентов СЭЗ*. Поскольку со вступлением в силу с 19.11.2024 г. изменений в Гражданский кодекс Республики Беларусь иностранным юридическим лицам разрешено осуществлять предпринимательскую деятельность на территории Республики Беларусь путем открытия *филиалов*, считаем целесообразным допустить иностранным юридическим лицам становиться резидентами СЭЗ через свои филиалы, расположенные на территории СЭЗ. Данная мера, по нашему мнению, позволит привлечь больше иностранных инвестиций в экономику Республики Беларусь, стимулируя инновационную деятельность и повышая конкурентоспособность производств.

Литература

1. О свободных экономических зонах : Закон Респ. Беларусь, 7 дек. 1998 г., № 213-З : с изм. и доп. от 28 дек. 2023 г. № 324-З [Электронный ресурс] // ЭТАЛОН : информ. поисковая система. – Режим доступа: <https://etalonline.by/document/?regnum=h19800213>. – Дата доступа: 25.10.2024.
2. Министерство экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Минск, 1994–2024. – Режим доступа: <https://economy.gov.by/ru/cez-lygoty-preferencii-ru/>. – Дата доступа: 25.10.2024.
3. Об инвестициях : Закон Респ. Беларусь, 12 июля 2013 г., № 53-З : с изм. и доп. от 8 января 2024 г. № 350-З [Электронный ресурс] // ЭТАЛОН : информ. поисковая система. – Режим доступа: <https://etalonline.by/document/?regnum=h11300053>. – Дата доступа: 26.10.2024.

4. Налоговый кодекс Республики Беларусь (Особенная часть) : 29 дек. 2009 г., № 71-3 : принят Палатой представителей 11 дек. 2009 г. : одобр. Советом Респ. 18 дек. 2009 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 22 апреля 2024 г. № 365-3 [Электронный ресурс] // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система. – Режим доступа: <https://etalonline.by/document/?regnum=hk0900071>. – Дата доступа: 26.10.2024.

5. Договор о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза : подписан в г. Москве 11 апр. 2017 г. : в ред. от 29 мая 2019 г. : с изм. от 25 дек. 2023 г. [Электронный ресурс] // iLex : информ. правовая система. – Дата доступа: 26.10.2024.

6. О некоторых вопросах деятельности свободных экономических зон на территории Республики Беларусь : Указ Президента Респ. Беларусь от 9 июня 2005 г. № 262 [Электронный ресурс] // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система. – Режим доступа: https://etalonline.by/document/?regnum=p30500262&q_id=0. – Дата доступа: 27.10.2024.

Проблемы ответственности транснациональных корпораций

*Заичкова П. Д., Гражневская В. И., студ. IV к. БГУ,
науч. рук. Ломако А. Ю., канд. юр. наук, доц.*

В условиях глобализации транснациональные корпорации (далее – ТНК) стали ключевыми субъектами мировой экономики, контролирующими значительную часть международной торговли, инвестиций и технологических трансфертов. Более того, масштабы деятельности крупных ТНК сопоставимы с показателями ВВП некоторых государств [1, с. 53].

Отметим, что особенностью ТНК является ее вертикальная структура, где материнская компания выступает в качестве головной, а дочерняя осуществляет деятельность самостоятельно, но остается подконтрольной материнской [2, с. 43]. Такая многоступенчатая структура значительно затрудняет определение субъекта ответственности.

В сложившейся судебной практике существует два подхода к определению субъекта ответственности в случае нарушений в рамках ТНК. С одной стороны, некоторые суды утверждают, что материнская и дочерние компании несут самостоятельную ответственность за свои действия. С другой стороны, на материнскую компанию может быть возложена ответственность за нарушения, совершенные подконтрольной ей дочерней компанией.

Показательным примером первого подхода является дело *Vauman v. DaimlerChrysler Corporation* [3]. В 2004 г. жители Аргентины подали иск против корпоративной группы «DaimlerChrysler» на основании противоправных действий, совершенных ее дочерней компанией «Mercedes Benz Argentina».